

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
E. Pedro Molase, 7
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA
TELÉFONO, 140

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO

Edición de la tarde para Palma

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

El fin del mundo

El célebre astrónomo Flammarion ha publicado en el *New York Herald* el siguiente curioso artículo:

Varios periódicos, franceses y extranjeros, emiten la idea de que pueda existir conexión entre el calor excepcional que acabamos de sufrir y el cometa Faye que ha reaparecido poco ha. Indudablemente la llegada de un cometa que se encontrase con la tierra en su curso podría ejercer un funesto influjo sobre el estado de nuestra atmósfera, produciendo un calor y una sequía desastrosa, haciendo en pocos instantes irrespirable esa atmósfera por la mezcla de gases deletéreos y preparando así una funesta suerte a la raza humana. Pero, a Dios gracias, no nos hallamos hoy en ese caso, y nada tenemos que temer, por el momento, de esos astros errantes.

Ciertamente tenemos un cometa sobre nuestro horizonte, mejor dicho, dos. Uno es el que M. Faye, nuestro querido y venerado astrónomo, descubrió en su juventud, en 1843, el cual hace su revolución al rededor del sol en siete años y siete meses. Invisible a la simple vista, muy alejado de nuestro planeta, vuelve cada siete años, pero jamás chocará con la Tierra. Por otra parte, carece de masa sensible y es de absoluta insignificancia para influir en los destinos de nuestro planeta.

El segundo cometa, que los astrónomos pueden igualmente observar en estos días con poderosos instrumentos, ha sido descubierto el 20 de Agosto por M. Swift, de los Estados Unidos. Es tan débil e insignificante como el Faye, y su órbita tampoco a la de la tierra.

No hay que buscar, pues, en la influencia comitaria la causa del calor tórrido y de la extraordinaria sequía de este último período.

El mes de Septiembre de 1895 quedará inscrito, como una gran excepción, en los anales de la meteorología francesa. Según los datos del *Anuario Astronómico*, desde 1699 no se ha observado en París temperatura tan elevada en el mes de Septiembre, como la del mes que acaba de transcurrir. En el Observatorio de Juvisy, donde los hechos meteorológicos son observados con gran escrupulo, los pluviómetros no han recibido una gota de agua desde el 13 de Agosto.

El buen tiempo ha coincidido, como siempre con las altas presiones barométricas. Parece paradójico afirmar que el estado normal de nuestra atmósfera sea el tiempo hermoso, y, sin embargo, nada más cierto: para que se eche a perder, es preciso que se produzca una depresión atmosférica en el Atlántico.

El fin principal de las investigaciones meteorológicas debe ser determinar las condiciones en que se forman esas depresiones entre los Estados Unidos y Europa. Allí está actualmente el nudo gordiano de la cuestión.

De vez en cuando, en los periódicos más serios, se lee que tal estado de la atmósfera en Francia el calor, la sequía, la lluvia ó la tempestad, ha sido anunciado con un año de anticipación en tal ó cual almanaque. ¿Puede darse nada más grotesco? La meteorología, hoy por hoy, está aun muy lejos de las certidumbres astronómicas. Solo un ignorante, ó un gran embustero, puede atreverse a predecir así el tiempo.

No obstante, hay que confesar que el público gusta de ser engañado: los franceses, como los alemanes ó los chinos, no compran los almanaques en que no se predice el tiempo.

Sea de esto lo que quiera, la meteorología ofrece, en verdad, á nuestro espíritu uno de los problemas más atractivos, y de los que nos tocan más de cerca. Nuestra vida está íntimamente asociada al sol y á la lluvia. El excepcional mes de Septiembre, que acaba de transcurrir, nos dará un excelente vino, pero en cantidad que llegará apenas á la tercera parte del recolectado en estos últimos años. Las uvas están maduras, pero escasas: serán á modo de rayos de sol en botella, y al beberlas, ejercitaremos la astronomía aplicada.

Sección literaria

Buenas relaciones

Hay en Madrid mucha gente que se dedica á escribir cartas de felicitación á todos los personajes. Cuando está de días un ministro, carta; cuando los periódicos anuncian que le han hecho una operación á un conde, carta; cuando se da cuenta del feliz alumbramiento de la hija de un marqués, carta.

Yo lo que puedo decir es que todos los que escriben á los personajes, obtienen á la larga ó de los que no nos carteamos con los poderosos.

Los hay también que visitan á todos los príncipes extranjeros que vienen por ahí abajo, y si el rey de Portugal hubiera pasado por Madrid en esta ocasión, tendría inmediatamente un farrago de solicitudes pidiéndole audiencia.

No hace mucho tiempo estuvo aquí un archiduque austriaco, y fueron tantas las visitas que recibió en poco más de una semana, que el probreito ya decía á última hora:

—Bueno, yo ya estoy como una breva; ahora que me pelen y me coman cuando gusten.

Uno de los que fueron á visitarle es un tal Losada, gallego él, y cifra toda su delicia en adquirir buenas relaciones. Llegó á Palacio con su frac y sus botas de charol relucientes.

—¿Está el señor archiduque?

—¿Quién es Vd?

—Dígale que está aquí Losada.

—¿El de la escofina?

—No, señor; el de la de la calle de la Garduña.

Losada pasó y estuvo en Palacio haciendo reverencias hasta que le echaron, porque él creía que un archiduque era una persona cualquiera y que podía uno pasarse allí un par de horas hablando del tiempo y de la mala calidad del tabaco.

Llegó un miembro de la alta servidumbre, y le dijo:

—¿Ha acabado Vd. de ofrecer sus respetos?

—No, señor, todavía me falta poco.

—Pues ya se puede ir.

—¡Hombrel! Déjeme Vd. estar otra media horita que no me meto con nadie.

Pero no se lo permitieron, y de allí se fué á su casa. Al verle le dijo la portera:

—¡Caramba, D. Faustino! ¡Qué majo se ha puesto Vd.!

—Es que vengo de Palacio.

—¡Soplal!

—He estado con el archiduque, que es persona muy atenta y muy bien parecida.

—¡Que bien relacionado está Vd.!

—A Dios gracias tengo muy buenas amistades.

Ahora, para cuando dé á luz mi esposa, pienso que el ministro de la Gobernación me saque de pila á la criatura.

—¿Le conoce Vd.?

—No le conozco por ahora, pero el viernes, que es su cumpleaños, iré á felicitarle, y de paso le digo lo de mi señora.

Hay gente así; denodada de suyo, que entra en todas partes, sin pizca de aprensión, y en cuanto le dan un poco de confianza abusa.

Alguno conozco que se mete en las casas á la hora de comer y se va quedando, quedando hasta que le dicen:

—¿Quiere usted acompañarnos?

Entonces él hace como que se va y contesta:

—No, no quiero molestar á ustedes.

—¿Qué disparate! Usted no molesta.

—Pues entonces comeré, para que vean que les aprecio y no soy orgulloso.

Y acaban por sentarse á la mesa y por decir con la mayor naturalidad del mundo:

—Ya que son ustedes tan amables, me voy á llevar este poquito de queso, envuelto en un papel, para que lo pruebe mi señora madre política.

¿Quién duda que las buenas relaciones se obtienen por medio de las cartas, y las visitas?

Por eso, cuando llega á Madrid algún príncipe extraño á la localidad, acuden á visitarle muchas personas y por eso decía ayer Losada con honda pena:

—¡Lástima que no venga por aquí D. Carlos el de Portugal!

—¿Tenía usted que decirle algo?

—Sí, señor; pensaba ir á verle para decirle que he conocido á su señor padre y que quisiera poseer un retrato suyo.

La señora de Losada dice á su esposo con frecuencia:

—Anda, vete á visitar al ministro, y si encuentras ocasión explícale toda mi enfermedad y dile dónde tengo el dolor y los gastos que nos ocasiona, para que se interese por nosotros y nos tienda una mano. Si te pregunta cuántos hijos tenemos, dile que nueve, porque él no ha de venir á hacer confrontaciones.

Si fuéramos á indagar el origen de muchas subsecretarías y direcciones generales, resultaría que algunos de los agraciados han sido visitantes consecuentes de los poderosos de la tierra.

Con una buena levita, unos guantes amarillos y unas botas relucientes, ya está un hombre en camino de hacer fortuna.

Lo que hay es que muchos tienen todo esto y no visitan á los personajes para que no diga algún ujier suspicaz con esa filosofía trascendental de escalera abajo:

—Ya está aquí el *méndigo* de todas las semanas. Hay que tener ojo, porque este, como no puede llevarse un buen destino, es capaz de llevarse un tintero á cosa así.

LUIS TABOADA.

Ecós de todas partes

Debiendo procederse al sorteo de un teniente coronel, dos comandantes y cuatro capitanes del cuerpo de Ingenieros, con objeto de ser destinados al distrito de Cuba, se verificará dicho acto en la quinta sección del ministerio de la Guerra el día 11 del actual á las dos de la tarde.

El sorteo de comandantes y capitanes para Cuba se verificará del 12 al 17 del actual.

El vapor correo de la Habana que sale hoy del puerto de Cádiz llevará las dotaciones de los 25 cañoneros mandados construir en Inglaterra con destino á la isla de Cuba.

Existiendo gran escasez de maquinistas, fogoneros, condestables, etc., se cubrirán las dotaciones de los cañoneros con las de los cruceros *Sánchez Barcátegui* y *Cristóbal Colón*.

El miércoles próximo saldrán de Escocia, con rumbo á la isla de Cuba, los cañoneros *Diego de Velázquez* y *Ponce de León*.

En la semana próxima saldrá de Inglaterra, con rumbo á Cuba, el vapor *Engineer*, conduciendo seis de los cañoneros recientemente construídos para la defensa de las costas de aquella Antilla.

El *Engineer* es un buque cuya estructura le permite llevar en sus bodegas embarcaciones de algunos cientos de toneladas.

La ley de moratorias, que tantos beneficios proporciona á los contribuyentes deudores, terminará el 16 de este mes. Desde el día siguiente continuarán las visitas de inspección para descubrir las ocultaciones, las defraudaciones y las industrias que figuran en concepto tributario distinto del que debieran con arreglo á las tarifas de la contribución industrial. A la vez proseguirán las visitas del timbre.

—Se ha dictado sobreseimiento provisional en la causa instruída en el séptimo cuerpo de ejército por insulto á fuerza armada con motivo del motín

ocurrido en Las Regueras (Asturias), y en la que figuraban 112 procesados.

—Muy en breve ingresará en la Real Academia de Bellas Artes el Sr. Moreno Carbonero, leyendo un discurso sobre «El naturalismo en el arte».

No han tomado aún posesión los académicos electos Sres. Castelar, Menéndez Pelayo y Castro y Serrano; los pintores Sres. Domínguez (D. Manuel) y Amérgio; el escultor Sr. Samsó; los arquitectos Sres. Aguado y Repullés; los maestros Chapi, Caballero y Bretón, y los exdirectores de Instrucción pública Sres. Cárdenas (D. José) y Fernández Jiménez.

—Nuestro embajador en París señor duque de Mandas, telegrafió al señor ministro de Ultramar, participándole que el gobierno francés había acordado sean admitidos en la cotización oficial de la Bolsa de París los billetes Hipotecarios de Cuba (emisión 1890).

Desde principios de verano venían siguiéndose estas negociaciones que se hallaban detenidas por encontrarse ausentes la mayoría de los vocales de la cámara sindical, que es la que por disposición de la ley tenía que informar al ministerio de Comercio, informe que en sentido favorable emitió el sábado de la pasada semana.

—El señor obispo de Barcelona ha comunicado oficialmente al Gobierno el decreto pontificio que incluye en el índice romano la obra de Geología catedrático Sr. Odón de Buen.

El mismo día en que llegó esa comunicación al ministerio de Fomento, dispuesto el Sr. Bosch que se retirase del catálogo de obras de texto la del profesor citado y suspendió al señor Odón de Buen en el desempeño de su cátedra, que será explicada por otro, interinamente, mientras se tramita el oportuno expediente.

—El ministro de Ultramar ha ordenado telegraficamente á las autoridades de Cuba la formación de expediente en averiguación de los daños que hayan producido allí los últimos temporales, con objeto de remediarlos, arbitrando para ello los recursos necesarios.

—Kinchorizon se titula un curiosísimo aparato de astronomía popular que acaba de ver la luz, debido á inventiva del Dr. Roso de Luna.

Cuenta hoy la ciencia astronómica con sabios que, manejando hábilmente la mecánica celeste y los cálculos diferencial é integral, la colocan en preeminente lugar entre las otras ciencias que deben ya su vida, ya sus esplendores, al fecundo progreso de nuestro siglo.

Mas, desgraciadamente, semejantes especulaciones, por lo atrevido de sus vuelos y por los difíciles conocimientos preparatorios que exigen, no son asequibles á la generalidad de los hombres, que jamás podrían apreciar las bellezas que encierran si otros obreros más modestos no se las tornaran fáciles, traduciéndolas, por decirlo, así del lenguaje técnico al lenguaje vulgar.

Flammarion y Tissandier en Francia, Arcimís en España, y otros muchos en las demás naciones son buen ejemplo de estos ilustres misioneros científicos.

Entre ellos puede contarse desde hoy al señor Roso de Luna.

Edición de la tarde

Tercera plana

II

Los tres viajeros caminaban silenciosamente; el anciano Tarass recordando su pasado, su hermosa juventud tan querida para el cosaco, ansioso siempre de conservarse ágil, fuerte y dispuesto para una vida de aventuras. Se iba preguntando cuáles compañeros encontraría en la *satch* dados los que según sus noticias vivían aun, y los que habían muerto: no pudo menos de bajar la cabeza tristemente al hacer estas consideraciones. Sus hijos iban preocupados con otros pensamientos de los cuales debemos decir algunas palabras. Cuando apenas contaban los jóvenes doce años fueron enviados al seminario de Kiew, según acostumbraban á hacer con sus hijos los señores de aquel tiempo. Los educandos entraban allí en un estado semisalvaje como avezados á una gran libertad; en él no hacían más que desbaratarse algo y adquirir cierto tinte de cultura superficial que los hacía parecerse el uno al otro. Eustaquio, hijo mayor de Tarass se fugó del establecimiento al primer año de su entrada: lo cogieron, lo castigaron y le obligaron á entregarse á los libros pero sin gran resultado;

porque repitió la operación otras cuatro veces y otras cuatro veces fué objeto de inhumanos castigos: había reincidido de seguro si Tarass no le hubiera amenazado con encerrarle veinte años en calidad de lego de un convento: jurando que no vería jamás la *satch* como no estudiase con fruto: lo más extraño es que tales amenazas y juramentos procedían de un hombre que se alababa de despreciar toda ciencia. Desde entonces Eustaquio se dedicó al estudio con ansia, llegando á ser uno de los mejores estudiantes. La enseñanza de aquellos tiempos no guardaba ninguna relación con la vida del mundo exterior. Los argumentos escolásticos, las delicadezas retóricas no tenían nada que ver con las costumbres de la época; no tenían aplicación á nada. Los sabios de entonces eran tan ignorantes como los demás hombres. Su ciencia de todo punto huera; sobre todo la organización enteramente republicana del seminario, y aquel conjunto de jóvenes todos en la fuerza de la edad inspiraban á estos sentimientos muy ajenos al círculo de sus estudios. Las malas comidas, las muchas veces que como castigo se veían privados de ellas, las pasiones nacientes todo era parte á suscitar en ellos ese deseo de aventuras que

La manifestación escolar

(De La Publicidad)

El imperio de la brutalidad

Los estudiantes apaleados

Al primer aviso, las fuerzas de Tressols acudieron en auxilio del corrido y temeroso Rector. La multitud escolar encontrábase rodeada de polic...

Un detenido que muere

Como detalle de esta jornada sin precedentes en Barcelona, podemos citar la detención de un estudiante. Uno de los inspectores de policía acababa de ser agredido e insultado; el agresor le cogió por el...

¡Despejen! ¡Adelante!

Con tales gritos, mezclados con imprecaciones y blasfemias, la policía consiguó sin gran trabajo desalojar a los estudiantes del edificio de la Universidad. En la calle continuó la persecución, con objeto de dispersar los grupos que se iban formando.

Otra carga de la policía

Uno de los estudiantes dijo a sus compañeros que tuvieran calma, y que si cesaban ellos de protestar la policía se retiraría del vestibulo de la Universidad, trasladándose a la plaza. Cesó la manifestación y se retiraron los agentes.

tad de la cátedra, á la del pensamiento y á la inamovilidad de los profesores. Estuvieron largo rato en esta actitud sin que se viera ningún policía. Pocos momentos después, poco más ó menos á las doce; algunos estudiantes que procedían del...

Detalles del atropello

Los estudiantes que resultaron con contusiones de más ó menos gravedad están en mayoría. Muchos de ellos salían de la Universidad con el traje descompuesto y agujereado ó roto, como consecuencia de las caricias policíacas. Las demasías y los excesos allí ocurridos demandan con imperio una reparación inmediata.

En el casino centralista

El local del casino era insuficiente para albergar tan crecido número de estudiantes. Estos al encontrarse con el Sr. Buén le tributaron una ovación entusiástica y le manifestaron que la visita tenía por objeto saludarle. El Sr. Buén dijo lo siguiente: Recomiendo á la juventud escolar que procure que la manifestación...

En el Gobierno civil

Los manifestantes se situaron frente al Gobierno civil y los de la benemérita obligáronles á pasear. Una comisión subió á visitar al gobernador civil Sr. Sánchez de Toledo para pedirle la libertad de los compañeros detenidos. Dicha autoridad contestó que nada podía hacer porque aquellos estaban en poder de la autoridad judicial.

En el Juzgado

Los manifestantes se dirigieron al edificio en que están instalados los juzgados, situándose frente á la puerta principal, donde esperaron á la comisión que entró á conferencia con el señor juez de guardia. La entrevista duró una media hora. Al salir la comisión los estudiantes se acercaron ansiosos á sus compañeros para recoger impresiones,

pero una pareja de la guardia civil interpretó el movimiento en otro sentido y cargó contra ellos, produciéndose algunas carreras.

Libertad de los detenidos

A las once de la noche han sido puestos en libertad los tres estudiantes detenidos, que no pertenecen á la clase escolar no fueron soltados, porque parece que el Juzgado quiere que justifiquen su presencia en la Universidad.

Acuerdos

Los estudiantes resolvieron reunirse y acudir hoy á las clases, si es que estaban abiertas. Durante la tarde de ayer estuvo cerrada la Universidad.

Historia, pura historia

Ni con la huida de D. Francisco Javier Beranger que tan mal parados dejó la seriedad y el prestigio de nuestra desdichada grey ministerial, ni el hecho de haber terminado el Sr. Rius su misión en este gobierno de provincia, después de aquella célebre interinidad de eterna y funestísima memoria, han sido bastante para poner fin á esa serie innumerable de atropellos que viene cometiendo en Mallorca el partido conservador desde su advenimiento al poder.

Sucedió al Sr. Rius D. Belisario de la Cárcova y éste por lo visto continúa la campaña de sus antecesores, empleando como ellos con notabilísima desaprensión, un temperamento hecho á prueba de ilegalidades y violencias.

D. Jerónimo dejó esparcida la simiente y don Belisario la cultiva hasta recoger el fruto que con necesidad suma le demandan mosqueando constantemente á su alrededor en las oficinas del gobierno, los dioses mayores de la conservaduría mallorquina, acosados por los grandes caciques de los pueblos.

Los inauditos escándalos perpetrados en Sóller al calor de la influencia ministerial en la época fecunda de D. Francisco Javier Beranger, iniciaron una campaña enérgica de violenta persecución contra los alcaldes y Ayuntamientos fusionistas, imponiéndose con prodigalidad nunca vista multas de quinientas pesetas—máximum permitido á los gobernadores—multas que íntegramente se exigían... y cuyo importe rebajaba después la superioridad hasta dejarlas reducidas á su más mínima expresión con evidente menoscabo de la autoridad que la impusiera, vejando y procesando á personalidades honradísimas por el feo delito de defender la política liberal dentro de la legalidad y del derecho; cometiendo, en fin, toda clase de atropellos sin otro objetivo que el de dar á los conservadores en el seno de las corporaciones populares una mayoría que no habían sabido conquistarse en legal forma cuando el país depositó en los comicios la expresión genuina de su libérrima voluntad.

Del mando interino del señor Rius, famoso á todo serlo, poco, muy poco importa que digamos. Nombrarlo basta para que á la memoria de nuestros lectores acuda necesariamente el recuerdo de arbitrariedades en gran número: de nuevas multas impuestas y exigidas con igual razón que las que imponía el señor Beranger; de viajes tan costosos como capciosos é inútiles con que á diario se molestaba á autoridades locales, dignas... siquiera por serlo, de consideración y de respeto; de persecuciones inauditas realizadas en todos los tonos, en todas las formas y de todas las maneras; de una campaña, en fin, violentísima y funesta que alcanzó la desaprobación unánime de cuantos no tenían odios que fomentar ni venganzas que satisfacer en la des...

dichada política caciquil que ante todo y sobre todo anima en estas islas el partido liberal conservador. El penoso calvario que merced á las iras ministeriales se ha visto precisado á recorrer el alcalde de San Antonio (Ibiza) y la alevosa acometida que acaba de ser objeto hasta su completa descomposición, el Ayuntamiento de Petra, bastarían ya si solos para inmortalizar el nombre del Sr. Rius. Desde la vecina isla salieron telegramas para diversos periódicos de la Corte, y estos, como multitud de provincias, han tratado el caso: condenando muy elocuente unidad de criterio, tantos abusos amañados de tal bulto, tan incalificables atropellos...

Quedaba por otra parte mucho que correr por equilibrar con las del adversario las fuerzas del gran partido en preparación de la próxima campaña electoral, y todo por lo visto quería realizarlo el señor Rius antes de declinar en su sucesor el mando superior civil de la provincia.

Proyecta, en efecto nuevas y arbitrarias detenciones; acuerda visitas de inspección á varios Ayuntamientos que por raro capricho del cuerpo electoral tienen aún fusionistas su mayoría; nombra delegados de su autoridad para que, husmeando en las corporaciones populares, formen, de acuerdo con el ambicioso monterilla en cuyo hogar se queman tales naves, el castillo de naipes pertrechado con la ley ha de servir más tarde base sólida á la resolución preconcebida.

Y sigue la razzia, con mengua del derecho con escándalo del país. El Ayuntamiento de Artá es el que hasta ahora resulta víctima de los últimos alientos de la intinidad del señor Rius, porque don Belisario de Cárcova lejos de exterminar la semilla en mal hora esparcida por su antecesor recolecta hoy cuidadosamente su fruto sazónándolo con nuevas ilegalidades y violencias.

El gobernador interino, el postrer día de mando acordó una visita á la corporación popular de Artá, y el señor Cárcova por consecuencia ella, aunque sin motivo alguno legal que lo justificara, que, es decir, á costa de un atropello más, acaba disponer la suspensión gubernativa de seis de los amigos nuestros—alcalde inclusive—miembros de aquel cabildo, nombrando interinamente sustituirles á otros tantos personajes adictos á política ministerial.

Así va marchando aún en medio de su impopularidad y con todo su desprestigio, el gran partido conservador; el que organizaba las famosas algaras de la plaza de Cort, azuzando á las turbas contra el palacio municipal ó contra la mayoría fusionista del Ayuntamiento de Palma, el que sancionaba tarde escándalos electorales como los perpetrados en San Magín, el que desde Madrid fomenta entre nosotros el Conde consorte de Salent.

Adelante.

sección recreativa

En la Administración de Correos de un pueblo recibe una carta con la siguiente dirección: M*** Como es natural, la carta queda detenida: pero el cartero muy sagaz se dirige al administrador diciéndole: —Yo sé á quién va dirigida esa carta con las estrellas. —¿A quien? —Pues con tres estrellas.... Al capitán de la Guardia civil.

Geroglífico



Solución á la charada anterior: NATIVO

Casino Republicano Mallorquín Por acuerdo de la Junta Directiva, se convocó Junta General extraordinaria para el domingo 13 corriente á las 12 del día. Palma 10 Octubre de 1895.—El Secretario, Sotian Ramón.

Cerdos enfermos

Para curarlos pronto y con seguridad dirigirse á doctores Escubós y Oliveras, Notariado, 8, bajos, Palma, agentes generales de los famosos veterinarios gleses MM. Day Sout et Hewit de Londres. Curación de las enfermedades de las vacas, cerdos y demás ganado.

debía desarrollarse más tarde en la setch. Los becas (estudiantes laicos) circulaban por las calles de Kiew, en tal disposición, que toda prudencia era poca para los vecinos. Los dueños de bazares guardaban cuidadosamente sus pasteles y sus bollos, como el águila guarda sus polluelos, así que veían pasar un estudiante. El consúl (1), encargado de vigilar sobre las costumbres de los becas, llevaba unos bolsillos tan anchos en sus pantalones, que hubiera podido esconder dentro de ellos todas las golosinas de un pastelero descuidado, los becas constituían un mundo especial. Les estaba vedado hacer parte de la alta sociedad compuesta de nobles polacos y de señores originarios de la pequeña Rusia. Hasta el vaivoda Adam Kissel, á pesar de la protección que dispensaba á la Academia, tenía severamente prohibido que los becas asistiesen á las buenas reuniones y mandado que se les castigase en caso contrario con todo rigor: esta última recomendación era inútil, porque ni el rector ni los profesores se descuidaban. Eustaquio Boulba, á pesar del ardor que ponía en

de haber andado un poco, los jóvenes se volvieron á mirar. La casa había desaparecido casi por completo en la lontananza; sólo se divisaban las chimeneas por donde ellos siendo niños habían trepado tantas veces y con tanta agilidad. Una dilatada pradera se extendía ante ellos, una pradera que les recordaba toda su vida anterior; desde la edad en que, niños aún, jugaban revolcándose sobre la fresca yerba, hasta la edad en que se escondían para acechar el paso de las jóvenes y ágiles cosacas de negras cejas. Bien pronto perdieron de vista todo esto. Ya solo se distinguía la pértiga colocada por encima del pozo; después entraron en las primeras elevaciones del terreno de la estepa que se interpusieron entre ellos y lo que dejaban atrás. —¡Adios, techo paternal! ¡Adios, recuerdos de la infancia! Adios.

(1) Como alcalde de barrio: elegido entre los estudiantes.

Edición de la tarde

PALMA 11 OCTUBRE DE 1895

Camino del manicomio

El corresponsal C. DEL C. del *Diario de Barcelona* ha escrito una correspondencia dedicada a facilitar el ingreso en el Hotel de la plaza del Hospital a los socios de casa Brondo.

Pinta en ella a un alcalde de un pueblo, que sublevó a los vecinos, sus administrados, porque les hacía guardar la basura en casa, y no les permitía descargar los carros cargados de haces de paja.

Y aplica el cuento a D. Antonio Maura! Y el *Heraldo de Baleares* copia y alaba la parábola.

Pero, señor; ¿en qué país vivimos? ¿se escribe aquí para que nos lean más allá de las islas Filipinas?

Habíamos quedado en que los canovistas son los que no dejan descargar la paja a los cubanos, y nos obligan a guardar la basura en casa; y que D. Antonio Maura ha promovido el gran cisco solo por haber pensado que es de justicia permitir que los antillanos barran la porquería, y transporten las haces dónde, como y cuando quieran, sin más trámites que las leyes.

El *Heraldo* y el Sr. C. DEL C. confiesan que los vecinos del pueblo de referencia no se hubieran sublevado por gozar de más amplias libertades, y que la sedición nació de la tiranía del monterilla que sujetaba el pueblo a las ordenanzas hijas de su capricho.

Pues apliquen el cuento, y verán como estamos de acuerdo.

Y recuerden el simil de aquel orador que fué gloria de las Constituyentes: para acostumbrar a los pueblos a respirar el aire oxigenado de la libertad, es preciso dar libertad al pueblo: lo contrario es obrar con la insensatez de aquel maestro de natación, que habiendo perdido el juicio, enseñaba a sus hijos a nadar puestos de bruces sobre los adarques de la calle. Cuando los tuvo adiestrados, y movieron a compás los miembros, y siguieron el ritmo en la respiración, los llevó al mar... y sucedió lo natural: si alguno se salvó fué por milagro.

Para aprender a nadar hay que tirarse al agua: para aprender a ser libres hay que gozar de libertad.

Los que lo contrario sueñan van camino de la plaza del Hospital; van recto al manicomio.

El Arquitecto municipal

Nuestro querido amigo D. Manuel Chápuli recibió ayer noticia telegráfica de que el Ayuntamiento de Alicante le ha nombrado Arquitecto municipal de aquella ciudad.

Cordialmente felicitamos a nuestro amigo por la distinción de que, sin pretenderla, ha sido objeto por parte del Ayuntamiento de su ciudad natal, y a pesar de que nosotros, y con nosotros todos los que aprecian en lo que vale al Arquitecto, y se honran con su amistad, sentiremos que se aleje de esta isla un facultativo que tantas pruebas ha dado de su ciencia, comprendemos que el cariño que se profesaba a la región donde han transcurrido los primeros años de la infancia, y que guarda los recuerdos más gratos de la vida, debe pesar de un modo decisivo en la resolución que adopte aceptando el nombramiento con que Alicante le distingue.

Pero no ha de llegar la exigencia del Ayuntamiento de aquella ciudad al extremo de precisar al Sr. Chápuli a abandonar las obras que por encargo de la Corporación popular de Palma tiene comenzadas. De esperar es de la ilustración de los concejales alicantinos, que permitirán al arquitecto que dentro un plazo prudencial deje tan adelantada la reforma de las Casas Consistoriales, y la construcción del pabellón de oficinas, y la rasante de la calle de Arabí, y todas las demás mejoras de esta ciudad proyectadas y planteadas por el Sr. Chápuli, que si no concluidas por completo, las deje cuando menos definitivamente bosquejadas.

En el Palacio de la Ciudad ya solo falta proyectar los detalles de la gran escalera de honor, y empezar su construcción; lo cual no se ha hecho para no causar molestias al personal del Archivo Histórico. Pero conociendo la buena voluntad de los señores que están al frente del Archivo, creemos que haciéndose cargo de lo extraordinario é impensado del motivo, pondrán de su parte cuanto necesitar sea, sacrificando algo de su comodidad por un corto espacio de tiempo, para que sea factible emplazar el primer tramo de la escalera en lo que fué consistorio de la planta baja.

Las obras de la plaza de Sta. Eulalia están ya lo suficientemente adelantadas para que sea posible formar juicio de la amplitud de las habitaciones, y

de la distribución de las oficinas. Dentro de breve plazo, contando con el buen deseo del contratista, sería posible terminar las paredes maestras, cubriendo el edificio y formar con bovedillas los pisos ya preparados actualmente con las bigas de hierro y con esto, y con la construcción de la escalera dejaría el Sr. Chápuli bosquejado en la realidad el proyecto tan bien expresado por él en los planos y la memoria descriptiva.

El sacrificio que esta demora en ir a ocupar la plaza de arquitecto municipal en la ciudad que le vio nacer sería un motivo de agradecimiento más que habría de añadir el Ayuntamiento de Palma a los muchos que ya agradece al digno funcionario que en todas ocasiones se ha hecho merecedor de la confianza más completa por parte de la Corporación Municipal.

Palma

De paso para Ibiza, en cuyo circo ha de torear, encuéntrase en esta ciudad la cuadrilla de novilleros que dirige el espada Jaime Clar (a) Moreno.

—Queda abierta en la calle de Pelaires una nueva tienda de ropas.

Dada la inmensa variedad en los géneros, así como su bondad y economía en los precios, auguramos vida próspera al nuevo establecimiento.

—Mañana dará principio la matanza de cerdos. A pesar de la baratura que alcanzan las reses cerdosas, creemos no equivocarse si decimos que en los puestos de venta se expenderá la carne y embutidos a los mismos precios de siempre.

Y rueda la bola.

—Mañana se unirán en indisoluble lazo la bella hija del general de artillería Sr. Bennisar y el apreciable joven D. Juan Marqués.

Sea el matrimonio, para los desposados, una era de interminables venturas.

—Se nos dice que en el Coll d' en Rebassa ayer tarde dos sujetos cogieron una respetable cantidad de pescado, valiéndose para ello de la dinamita.

De seguir así poco hemos de tardar en ver cogido completamente este importante venero de nuestra riqueza.

—Ayer tarde en la Ronda de levante se le encabrió a un mancebo el caballo que montaba, estando en poco no llevase el ginete un buen revolcón.

El lance no tuvo ulteriores resultados, de lo que nos alegramos sinceramente.

—En la carretera de Lluchmayor volcó ayer tarde un carro cargado de algas.

El conductor pasó las de Cain antes no logró poner de nuevo en marcha el vehículo.

—La feria del domingo en Lluchmayor promete estar muy concurrida, pues no hemos de creer suceda este año lo contrario de lo acontecido en anteriores, en que ha sido grande la animación y no menor el número de transacciones.

—La plazuela del muelle contigua a la primitiva farola está casi siempre intransitable, efecto del gran número de mercancías que allí acumula con una frecuencia extraña, una rara casualidad.

Casualidad, decimos, porque suponemos buena mente no ignoran nuestros comerciantes no es sitio aquel destinado para depósito, antes bien creemos existe una disposición que prohíbe la acumulación de efectos en aquel paraje.

Para bien de todos suplicamos a la autoridad dicte las disposiciones que estime convenientes para que desaparezca aquel laberinto, limbo ó caos, que de todo tiene la plazuela en cuestión.

—El humo y el olor que despiden las alfarerías molesta grandemente a los vecinos de las callas del Socorro, Alfarería y otras en que hay instaladas fábricas de dicha clase.

En todas partes dichas fábricas están emplazadas fuera del casco de las ciudades, ménos aquí que para conservar la salud y el aseo necesitamos de fumigaciones antihigiénicas.

Y siga el movimiento.

—Dedicada a San José el domingo habrá fiesta solemne en la iglesia del *Hostalet d' en Cañellas*.

—Para sustituir en el cargo de coadjutor de la parroquia de Santa Eulalia, que el presbítero don Antonio Tauler ha renunciado, ha sido nombrado el titular de Inca D. Jerónimo Cloquell y Mateu.

—Con todo y ser día de gala no hubo ayer recepción en el Palacio de la Almudaina.

—A las doce de hoy, ha entrado en fondeadero el vapor *Unión*, procedente de Valencia é Ibiza, con el correo de ambos puntos, 8 pasajeros y escasa carga.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Esta mañana en las inmediaciones de la Puerta de Jesus ha ocurrido una colisión entre dos conductores de carruajes, saliendo uno de ellos con varias lesiones.

La Guardia Municipal brilló por su ausencia.

—Un beodo que escandalizaba en el barrio del Puig fué conducido al depósito de Capuchinos.

—En los centros de esta capital eran anoche tema de todas las conversaciones las cesantías decretadas por la Alcaldía.

A fuer de enemigos callaremos lo que oímos con motivo de este suceso.

Conviene a nuestros intereses siga el alcalde por el camino emprendido.

Que es el de la perdición.

Para ellos, se entiende, para los amigos del alcalde.

—El mejor preparado para el estómago

Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Los once turcos venidos días pasados a esta ciudad han sido embarcados esta tarde para Barcelona.

—Queda colocada a bordo del *Bellver* la segunda caldera construida para uso de dicho buque.

Se nos asegura que el expresado vapor será objeto de importantes mejoras, tales como la instalación de varios focos de luz eléctrica y la construcción de un espacioso comedor independiente de todo departamento.

—El retiro para los señores sacerdotes tendrá lugar el 15 del actual, reuniéndose en la iglesia del Seminario a las tres y media de la tarde.

—**TICOULAT Dentista.** Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

—Por cuestión de celos riñeron esta tarde dos jóvenes en la calle del Hospital, repartiéndose algunos cachetes.

La elección de sitio nos parece acertada por lo previsor.

No andaba lejos el remedio, caso de que hubieran resultado averías.

—Unos peones del Ayuntamiento recomponían esta mañana el piso de la calle del Conquistador.

—Suma y sigue.

Esta mañana le ha tocado en suerte a una anciana fracturarse un brazo en la ya célebre zanja de la calle de San Miguel.

Veremos a quien le toca mañana.

Nosotros, fieles a nuestra promesa, *sumamos y seguimos.*

—Esta tarde salió para Barcelona el vapor *Luz* con la correspondencia, pasaje y carga.

—El inspector de viveres señor Bosch mandó retirar esta mañana de la plaza una partida de verdura sin condiciones para la venta.

—**José Salcedo, maestro, Plaza de la Constitución, 45, 1.º**

Una pregunta

¿Se espera para que funcione el dragado en nuestro puerto que encalle en el fango uno de nuestros vapores?

Si lo que se desea se reduce a gozar el espectáculo panorámico-lantástico que ofrecerá al espectador la vista de un vapor varado en el muelle y a nuestras propias barbas, no cabe desconocer que es acertadísimo el camino que siguen nuestras autoridades.

Persistase en esa actitud apática de hoy, que poco falta para que asistamos a la novedad óptica, maravillosísima por lo nueva y sorprendente, de ver a uno de nuestros vapores varado a dos pasos de nosotros, rígido, inmóvil como la estatua de Lot.

Y de que estas predicciones nuestras son algo más que un producto de fantasía dísenlo claramente las moles de fango que a su salida levantan los vapores, al extremo de poner en un vasto círculo turbias y fangosas las aguas que agita la hélice con sus palas.

Observen este fenómeno los ilusos que no recuerdan a Santa Bárbara más que cuando truena y prepárense luego a tomar asiento para ver con toda comodidad como vara uno de nuestros buques.

¡Será un espectáculo bonito.

Nosotros tenemos ya tomado el billete de entrada.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Llegada del "Venadito".—Relato del naufragio del "Colón,"

Madrid 11, 10 m.

Ayer llegó a la Habana el *Conde Venadito* llevando a bordo los tripulantes del crucero naufrago *Colón*.

Dicho buque llevaba a bordo un práctico que desconocía la costa norte cuando el día 29, que fué angustiosísimo, se desencadenó un fuerte temporal desarrollándose a las nueve de la noche un ciclón horroroso que hizo precisa una reunión de oficiales para tomar acuerdos ante la gravedad de las circunstancias, decidiéndose practicar un sondeo que denunció un fondo de 50 metros; de pronto moderóse la marcha del crucero deteniéndose el barco un rato violentamente a consecuencia de haber varado; la máquina, impotente para sacar el buque adelante, en esta situación se practicó un nuevo sondeo que acusó un fondo de 2 metros, resultando inútiles cuantos trabajos se practicaban para mejorar aquella situación desesperada. En tanto arreciaba el temporal que hacía peligrosísima la estancia del barco en aquella situación, perdiéndose al fin toda esperanza de salvarse; entonces llamó el comandante la tripulación, a la que arengó con sentidas frases, ordenando el desembarque y abandono del buque, quedándose él a bordo mientras desembarcaban cuantos cabían en los botes. A la media hora el *Colón* hundióse en las profundidades del Océano.

Almodóbar.

Entre jugadores.—Los puertos de Cuba.

—El "Infanta Isabel,"

Madrid 11, 10 m.

Anoche sostuvieron un tiroteo unos jugadores en la plaza Santa Ana resultando un herido grave y otro contuso.

Proyéctanse nuevas defensas en los puertos de Cuba para evitar nuevos desembarques de insurrectos.

El crucero *Infanta Isabel* vigila a dicho objeto la costa norte.

Almodóbar.

La bolsa de París.—El gobierno y los Estados Unidos

Madrid 11, 10 m.

El Sindicato de los agentes de la bolsa parisiense negábase a cotizar las Cubas, emisión del año 1890, dadas en garantía del último empréstito concertado con el Banco de París, teniéndose que vencer grandes dificultades para que cesara la resistencia de los bolsistas.

Insístese en afirmar que el gobierno conoce autoritadamente los propósitos que animan a los Estados Unidos de reconocer la beligerancia de los insurrectos.

Almodóbar.

No vá a Roma

Madrid 11, 10 m.

El Rey de Portugal ha desistido de su proyectado viaje a Roma, a cuya capital pensaba dirigirse para visitar en el Quirinal, al Rey Humberto, a fin de evitar rozamientos con el Papa León XIII.

Se ha descubierto en Alicante un coche diligencia que conducía la caja de ahorros de dicha ciudad ignorándose quienes sean los autores del hecho.

Almodóbar.

Los insurrectos y la dinamita.—Un encuentro

Madrid 11, 10 m.

Noticias particulares recibidas de Cuba manifiestan que el día nueve una partida de insurrectos apostados en la vía férrea que vá de Placetas a Canajuaní arrojaron al pasar el tren tres bombas de dinamita, una de las cuales chocó contra un wagón de viajeros, matando a uno é hiriendo a seis gravemente.

El día 3 la columna que manda el coronel Souza encontró en Manasas varias partidas de insurrectos sosteniendo con ellas tres horas de fuego, después de las cuales abandonó el enemigo las posiciones que ocupaba, dejando sobre el campo siete muertos y varios heridos; nosotros tuvimos un muerto y dos heridos.

El miércoles salió de Remedios la columna que manda el coronel Oliver a practicar importantes operaciones.

Almodóbar.

Rumores de crisis.—Los estudiantes de Barcelona

Madrid 11, 10 m.

Corren como muy válidos los rumores de próxima crisis.

En los círculos políticos dícese que los liberales serán en breve llamados al poder.

El señor Sagasta ha llamado a los prohombres del partido fusionista para celebrar con ellos una detenida conferencia y tratar en ella los graves problemas que actualmente agobian a España, dándose a conocer oportunamente las resoluciones que se adopten.

El gobierno ha comunicado órdenes terminantes a las autoridades de Barcelona, para que en el caso de que se reproduzcan los motines escolares se declare en estado de guerra la capital de Cataluña.

Almodóbar.

Sección religiosa

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Continuarán en Santa Magdalena; exposición a las seis y media, a las diez misa mayor. A las siete de la tarde meditación, estación y la reserva.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, a las siete y media habrá misa propia en honor de la Virgen su Titular; con aplicación de muchas indulgencias.

En San Francisco, San Jaime y San Nicolás por la noche, se celebrará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARIA

A la Virgen del Pilar, en San Jaime.

Teatro-Circo Balear

COMPANIA CÓMICOLÍRICA DE LOS SRS. ROCA Y BARCELÓ

Función para mañana

La preciosa zarzuela en dos actos

El postillón de la Rioja

Trasmisión y adivinación del pensamiento la sin rival

Mlle. Roux y Mr. Grossi

A las ocho en punto.

Entrada general, 0'50.

Isleña Marítima

El acreditado vapor

Isleño

saldrá de este puerto directamente para el de

Cette

el lunes 14 del actual a las seis de la tarde.

Admite carga y pasaje.

Despacho: Palacio, 26.

Palma 10 Octubre 1895.

El Liberal Palmesano

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TRES EDICIONES DIARIAS

HORAS DE CIERRE

La primera á las siete de la mañana.

La segunda á las doce

La tercera á las cinco de la tarde.

SE ADMITEN TODA CLASE DE ANUNCIOS Y RECLAMOS PARA LAS TRES EDICIONES

Precio de Suscripción 1'25 pesetas al mes.--Número suelto 0'05.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS



CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL PIZÁ
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfático y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas: no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Elixir odontálgico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentífricos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tártaro.

Los polvos dentífricos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería *La Oriental* de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Se HACEN ESQUELAS MORTUORIAS en esta Imprenta

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTES- TINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, miento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Convalecencias difi- ciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontenot, 31; BARCELONA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presenta **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unica aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y de Malabar, varias corporaciones científicas y autoridades médicas de primer orden. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LAMPISTERIA, CRISTALERÍA, QUINCALLA Y HOJALATERÍA DE **JOSE IGNACIO FUSTER**

San Nicolás, 7, Palma

Talleres de construcción de aparatos para gas, canales y canalones, colocación de bombas, instalaciones de cañerías para agua, gas y todo lo concerniente al ramo de la teria, restauración completa de objetos de arte.

Las importantes mejoras introducidas en sus talleres le permiten ofrecer á su clientela y al público en general, precios tan sumamente económicos como nunca podido ofrecer.

COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500.000

AGENTES **Martinez y Planas**, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

Vapores trasatlánticos

de hijo de J. Jover y Serra

El magnífico y gran vapor **Miguel Jover**

saldrá del puerto de BARCELONA para los de la HABANA, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán oficinas de la Islaña Marítima, Palacio número 26, Palma 10 Octubre 1895.

Fogones Victoria

Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol. Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendable para los que viven ó veranean en el campo.

De venta en el establecimiento de Quincalla y Novedades de José Ignacio Fuster.

7, San Nicolás, 7

PASTILLAS FOSFATADAS DEL **DR. KLEIN** Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &c., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL TÉRMINO DE MANACOR

— *Ida y vuelta el mismo día.* — Precios de entrada á las mismas: De una persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 1, en Manacor.

Tiata para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 1, frente la Diputación Provincial.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rodríguez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.		43.598.510
Total.		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694,43.

Seguros sobre la vida En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *mas reducidas* que cualquiera otra Compañía.

Subdirección en Palma—SOL, 33

Al buen gusto

Acete superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro. Virgen de Lluch, 2.

Buñuelos

En la horchatería de la calle del Conquistador número 1, (Can Solé) se expendrán y servirán en el propio establecimiento, todos los días, desde el domingo próximo en adelante, con el esmero que acostumbra dicha casa.